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Z  Adamem Lewandowskim, Burmi-
strzem Śremu, rozmawia Mariola Zdan-
cewicz

 Miasto pierwszego rektora 
poznańskiego uniwersytetu, profesora 
Heliodora Święcickiego, znacząco włą-
czyło się w  uroczystości jubileuszowe. 
Czy poza obchodami 90-lecia Uniwer-
sytetu Śrem i  jego władze współpracu-
ją z uczelnią?

Heliodor Święcicki urodził się i uczęsz-
czał do liceum w Śremie. Mogiła jego ro-
dziców, którzy zmarli w  1872 roku, rów-
nież znajduje się na miejscowym cmenta-
rzu. Postać ta jest nam bliska i ważna. Jed-
nak głównym elementem wiążącym nas 
z uniwersytetem jest Collegium Heliodo-
ra Święcickiego, które powstało w Śremie 
jako oddział zamiejscowy. Znajdują się tu 
dwa wydziały – Wydział Chemii, na któ-
rym prowadzi się badania naukowe pod 
kierownictwem profesora Jerzego Lange-
ra z zakresu nanotechnologii i elektroni-
ki molekularnej, oraz Wydział Nauk Geo-
graficznych i Geologicznych z kierunkiem 
studiów turystyka i rekreacja. Są to studia 
dzienne, ale prowadzimy rozmowy z uni-
wersytetem, by w przyszłości umożliwić 
naukę również w  systemie studiów za-
ocznych. Bardzo dobrze układa nam się 
współpraca z  uczelnią przy planowaniu 
strategii rozwoju aglomeracji. Przypomnę, 

że miasto Poznań wraz z  samorządami 
ościennymi zawiązało Radę Aglomeracji 
Poznańskiej, aby razem działać w zakresie 
wspierania inicjatyw gospodarczych, mar-
ketingu i promocji, gospodarki komunal-
nej, edukacji, polityki przestrzennej, opieki 
zdrowotnej, podejmowania działań zwią-
zanych z turystyką i ekologią oraz rozwią-
zywania problemów dotyczących miesz-
kańców tego terenu. Śrem jest współor-
ganizatorem Centrum Badań Metropoli-
talnych, które powstało przy Uniwersyte-
cie im. Adama Mickiewicza.

 Ogromną wagę przywiązuje-
cie Państwo do promocji walorów tury-
stycznych gminy. Czym chciałby się Pan 
pochwalić i zachęcić do spędzania u Was 
wolnego czasu?

Nieco żartobliwie przypomnę, że przez 
Śrem przepływa rzeka Warta, a  ponadto 
znajdują się tu piękne akweny wodne z Je-
ziorem Grzymisławskim na czele. Myślę, 
że do tej pory większość nadwarciańskich 
miast nie potrafiła wykorzystać atutów 
związanych z sąsiedztwem rzeki. My budu-
jemy przystań kajakową, bulwar spacerowy 
i plac zabaw dla dzieci nad jeziorem oraz 
promenadę nadwarciańską, która istniała 
jeszcze przed wojną, a teraz wymaga spo-
rych nakładów i wysiłku, by powróciła do 
czasów swej świetności. Na początku roku 
zawiązało się stowarzyszenie „Wodniacy 
Śrem”, które jest głównym inicjatorem po-

wołania do życia nowego obiektu dla pły-
wających jednostek spalinowych – mariny.

 Szczerze zazdrościmy, Poznań 
się jeszcze nie doczekał…

Myślę, że warunki, w jakich przyjdzie 
nam wypoczywać, będą dobre. Co ważne, 
razem z powiatem ogłosiliśmy przetarg na 
oczyszczenie wód jeziora metodą chemicz-
ną. Potrwa to zapewne kilka sezonów, ale 
dzięki temu wody staną się czyste i przyja-
zne. Poza tym w Śremie powszechnie upra-
wia się sport i organizujemy tu wielkie wy-
darzenia sportowe, m.in. Mistrzostwa Polski 
w Szermierce, Mistrzostwa Polski w Kolar-
stwie Szosowym, Motorowodne Mistrzo-
stwa Świata i Europy czy planowany mecz 
seniorów w szermierce reprezentacji Polski 
i Rosji. Propagujemy również aktywne for-
my spędzania wolnego czasu, które anga-
żują całe rodziny, takie jak Nordic walking 
czy gra w boule. Mamy aż 30 boisk do tej 
francuskiej gry, która w Polsce nie jest jesz-
cze popularna, a u nas robi furorę i gra w nią 
wiele rodzin. Oprócz tego dysponujemy 
pięknymi terenami do uprawiania turysty-
ki rowerowej. Dwa tygodnie temu otwiera-
liśmy sezon rowerowy, a w imprezie brało 
udział blisko pół tysiąca osób. Miasto sły-
nie również z rozległych połaci zieleni, jak 
chociażby Park Krajobrazowy im. gen. Chła-
powskiego, Park Miejski im. Powstańców 
Wielkopolskich, Ekologiczny Park im. Wło-
dzimierza Puchalskiego czy Park Śremskich 

Dla mnie,  
dla Ciebie,  
dla każdego...
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Odlewników. Serdecznie zachęcamy do ich 
odwiedzania.

 No i następny park, Park Inwe-
stycyjny…

Rzeczywiście. Część gruntów należą-
cych do gminy przeznaczamy pod dzia-
łalność gospodarczą. Obecnie ważne jest 
wsparcie dla przedsiębiorczości, a  my 
nie używamy tylko sloganów. Posiadamy 
w aglomeracji poznańskiej jedyną aktyw-
ną strefą – Wałbrzyską Specjalną Strefą Eko-
nomiczną, której zadaniem jest wspieranie 
przedsiębiorczości. Do 2020 roku inwestor, 
który zakupi tereny w specjalnej strefie eko-
nomicznej, ma możliwość odliczenia kosz-
tów inwestycji od 40 do 60%.

 To bardzo ważne.
W Polsce funkcjonuje siedemnaście ta-

kich stref, my należymy do wałbrzyskiej, któ-
ra naszym zdaniem jest najefektywniejsza. 
Już dwie podstrefy w Śremie są zamknięte, 
w jednej ulokowała się firma Rehau, w dru-
giej m.in. buduje swoją fabrykę w Polsce fir-
ma BASF, a w II półroczu powstanie tu kolej-
na fabryka tego samego inwestora. 

 Jest czego gratulować.
Mamy już decyzję premiera o  otwar-

ciu trzeciej dziesięciohektarowej podstre-
fy w Śremie. Przygotowujemy się starannie 
do jej promocji na targach nieruchomo-
ści w Monachium. Postaramy się również 
przedstawić naszą ofertę w Wiedniu i chcie-
libyśmy, wspólnie z Urzędem Marszałkow-
skim oraz miastem Poznań, zaprezentować 
się również w Cannes na największych tar-
gach nieruchomości. Inwestorzy stref, ku-
pujący od gminy grunty, deklarują, ile za-
inwestują, ile utworzą miejsc pracy i  kie-

dy powstaną pierwsze efekty produkcyjne. 
Jadąc obwodnicą Śremu, można zauwa-
żyć, jak nowa fabryka BASF wprost rośnie 
w oczach – zakończenie prac planowane 
jest już na koniec lipca br.

Chciałbym się jeszcze pochwalić cztere-
ma spółkami ze stuprocentowym udziałem 
gminy. Są to: Przedsiębiorstwo Wodocią-
gów i Kanalizacji, Przedsiębiorstwo Gospo-
darki Komunalnej, TBS oraz „Śremski Sport”, 
który powstał po zlikwidowaniu zakładu 
budżetowego ośrodka sportu i rekreacji. 
W tym roku 3 września oddajemy oczysz-
czalnię ścieków po modernizacji, gdzie m.in. 
wytrącane gazy ze ścieków napędzają agre-
gaty prądotwórcze. Mamy też duże wysypi-
sko śmieci z możliwością składowania i se-
gregacji śmieci przewidziane co najmniej 
do 2020 roku. Posiadamy nawet specjalne 
platformy na odpady biodegradowalne.

 Co jeszcze mógłby Pan zapro-
ponować inwestorom i  firmom, wśród 
których dystrybuowany jest „Merku-
riusz”? 

Przede wszystkim śremską podstrefę 
Wałbrzyskiej Specjalnej Strefy Ekonomicz-
nej. Liczymy, że zainteresują się nią szcze-
gólnie inwestorzy średnich i dużych przed-
siębiorstw. Mamy również tereny tzw. „bra-
my miasta” w kierunku Poznania. To blisko 
sześć hektarów odpowiednich na lokaliza-
cję wszelkiego rodzaju salonów – czy to sa-
mochodowych, czy innego rodzaju usług. 
Innowacją w ofercie inwestycyjnej, którą 
wprowadziliśmy w  tym roku na targach 
w Cannes, jest propozycja przeznaczenia 
ponad pięćdziesięciu hektarów pod tere-
ny rekreacyjno-sportowe, np. pola golfowe 
albo park rozrywki. Zainteresowani mogą 
liczyć na wsparcie ze strony gminy. 

 Czym jest Strategia Rozwoju 
Społeczno-Gospodarczego Gminy Śrem 
opracowana do 2013 roku?

Niewielkim objętościowo dokumen-
tem, który powstał w maju 2007 roku. Nie 
chcieliśmy tworzyć opasłej publikacji, po-
stawiliśmy na konkrety, wskazując jako 
priorytetowe punkty rozwój przedsiębior-
czości, turystyki i rekreacji czy informaty-
zacji. Podpisaliśmy umowę na sieć hot spo-
tów na terenie naszej gminy, dzięki cze-
mu wszystkie szkoły w mieście będą mia-
ły bezpłatny dostęp do Internetu. Bardzo 
ważna jest dla nas wysoka jakość obsłu-
gi klientów. Jesteśmy jedną z pierwszych 
gmin w Polsce, które posiadają certyfikat 
zarządzania jakością, a  pierwszą, która 
wprowadziła wartościowanie stanowisk 
pracy w  urzędzie miejskim, co ułatwia 
tworzenie systemu wynagradzania pra-
cowników. Punkt po punkcie realizujemy 
zapisy tej strategii po to, aby nasze miasto 
mogło się rozwijać.

 Wprowadziliście Państwo cie-
kawe projekty ze środków unijnych... 

Tak, na przykład realizowany od roku 
program dotyczący nauczania poprawnej 
polszczyzny, który chcemy obecnie posze-
rzyć o naukę języków obcych i przedmio-
tów ścisłych. Są duże szanse, że uzyskamy 
na to granty. Składamy też aplikację na re-
alizację usprawniającą ostatni etap ciągu 
komunikacyjnego przez miasto. Ukończy-
liśmy już budowę dwóch rond i rozwidle-
nia w kierunku Poznania. Dzięki dotacjom 
unijnym w tym roku wybudujemy też na 
terenie miasta trzy boiska sportowe ze 
sztuczną nawierzchnią. Nie brakuje nam 
pomysłów i zapału do dalszych działań. Po-
średnio staliśmy się beneficjentem ogrom-
nych dotacji unijnych przeznaczonych na 
usprawnienia dróg, tj. budowę obwodnicy 
Śremu za kwotę blisko 120 mln złotych. Te-
raz oczekujemy na rozpoczęcie inwestycji 
drugiej części obwodnicy za kwotę około 
21 mln złotych.	

Złożenie kwiatów pod tablicą pamiąt-
kową pierwszego Rektora UAM Helio-
dora Święcickiego znajdującej się przy 
Bibliotece Publicznej Miasta i Gminy 
w Śremie


